
 بسم الله الرحمن الرحیم
 -الدرس الاول:

 
 -انظمھ الاعداد:

اد العشریھ اما اجھزه الكمبیوتر ھناك انظمھ عددیھ كثیره و تحتلف ھذه الانظمھ عن بعضھا البعض فى الاساس و الارقام و قد استخدم الانسان فى حیاتھ الیومیھ نظام الاعد
 یلھ الى نبضات اى فتستخدم النظام الثنائى لسھولھ التعامل معھ وتحو

 = یوجد كھرباء  1
 = لا یوجد كھرباء 0
 
 النظام العشرى  -1
 النظام الثنائى  -2
 النظام الثمانى  -3
 النظام السادس عشر -4
 

 -اولا : النظام العشرى:
 10> ---------اساس النظام 

 9-8-7-6-5-4-3-2-1-0> ---------المعاملات 
 الخ 3^ 10 - 2^10- 1^10 - 0^10> ---------اوزان الخانات 

 الخ 1000 - 100 - 10 - 1> ---------و بعد فكھا 
 الالاف -المئات  -العشرات  -> الاحاد ---------أى خانھ 

 
  -ثانیا : النظام الثنائى:

 2> ---------اساس النظام 
 1-0>---------المعاملات 

 الخ 3^ 2 - 2^2- 1^2 - 0^2> ---------اوزان الخانات 
 الخ 8 - 4 - 2 - 1> ---------كھا و بعد ف

 الالاف -المئات -العشرات -> الاحاد---------اى خانھ 
 

 -ثالثا : النظام الثمانى:
 8> ---------اساس النظام 

 7-6-5-4-3-2-1-0> ---------المعاملات 
 الخ 3^ 8 - 2^8- 1^8 - 0^8> ---------اوزان الخانات 

 الخ 512 - 64 - 8 - 1> ---------و بعد فكھا 
 الالاف -المئات -العشرات -> الاحاد---------اى خانھ 

 
 -رابعا : النظام السادس عشر:

 16> ---------اساس النظام 
 F-E-D-C-B-A-9-8-7-6-5-4-3-2-1-0> ---------المعاملات 

 الخ 3^ 16 - 2^16- 1^16 - 0^16> ---------اوزان الخانات 
 الخ 4096 - 256 - 16 - 1> ---------و بعد فكھا 

 الالاف -المئات -العشرات -> الاحاد---------اى خانھ 
 

 -التحویل من أى نظام الى النظام العشرى :
 الى النظام العشرى : Bللتحویل من اى نظام عددى لھ الاساس 

 فى معامل ھذه الخانھ Bنضرب وزن كل خانھ فى النظام الذى اساسھ  -1
 ونتیجھ الجمع ھى العدد العشرى المطلوب1یھا فى الخطوه نجمع كل الحدود التى حصلنا عل -2
 

 -امثلھ :
 ) الى نظیره العشرى ؟100110حول العدد الثنائى ( : 1مثال 

 الحل: 
 الطریقھ المطولھ:-1

  1 0 0 1 1 0العدد 
  32 16 8 4 2 1الوزن 

  32 0 0 4 2 0حاصل الضرب 
 38=32+4+2النتیجھ 

 الطریقھ المختصره:-2
 نھ فى وزنھا من الیمین الى الیساراضرب كل خا

0*1+1*2+1*4+0*8+0*16+1*32=2+4+32=38 
 

 ) الى نظیره العشرى ؟1101.1101حول العدد الثنائى ( : 2مثال 
 الحل:

 اوزان الخانات للكسور 
2^-1=5 ،0 
2^-2=25 ،0 
2^-3=125 ،0 
2^-4=0625 ،0 
 الطریقھ المطولھ:-1

 1 1 0 1،  1 1 0 1العدد 
 8 4 2 1 0، 5 0، 25 0، 125 0 ،0625الوزن 

 8 4 0 1 0، 5 0، 25 0 0، 0625حاصل الضرب 
 13,8125= 8+ 4+ 1+  0، 5+  0، 25+  0، 0625النتیجھ 

 الطریقھ المختصره:-2
 اضرب كل خانھ فى وزنھا من العلامھ العشریھ الى الاتجاه الاخر



1*0625 ،0+0*125 ،0+1*25 ،0+1*5 ،0+1*1+0*2+1*4+1*8 =0625 ،0  +25 ،0  +5 ،0  +1 +4 +8 =13,8125 
 

 ) الى نظیره العشرى ؟1453حول العدد الثمانى ( :3مثال 
 -الحل:

 الطریقھ المطولھ:- 1
  1 4 5 3العدد 

  512 64 8 1الوزن 
  512 256 40 3حاصل الضرب 

 811=512+256+ 40+ 3النتیجھ 
 الطریقھ المختصره:-2

 الیساراضرب كل خانھ فى وزنھا من الیمین الى 
3*1+5*8+4*64+1*512=811 
 

 وھكذا لباقى الانظمھ والى اللقاء فى الدرس التالى ....
 

 -الدرس الثانى:
 

 -التحویل من النظام العشرى الى اى نظام:
 

 -اولا الاعداد الصحیحة :
 حدد عمودین الاول للعدد العشرى و خارج القسمھ و الثانى لباقى القسمھ -1
 اقسم العدد العشرى على اساس النظام المطلوب التحویل الیھ ثم ضع نتیجھ -2

 القسمھ تحت العمود الاول و الباقى تحت العمود الثانى و نستمر فى عملیھ القسمھ حتى نجد خارج القسمھ اصبح صفرا
لیمین و الثانى بعده وھكذا و الموجوده فى العمود الثانى تتحرك فى وضع افقى الى ناحیھ الیمین بخیث یكون اول ھذه الارقام(اول رقم فى عمود باقى القسمھ) فى اقصى االارقام  -3

 یمثل العدد الناتج نتیجھ التحویل من النظام العشرى الى النظام المطلوب التحویل الیھ
 

 الى النظام الثنائى ؟ 38عشرى حول العدد ال : 4مثال 
 -الحل:

 2اساس النظام الثنائى 
 2على  38اذن نقسم 

 العدد و خارج القسمھ ---< 2باقى القسمھ على 
0 >------------------------------ 19  
1 >------------------------------ 9 
1 >------------------------------ 4  
0 >------------------------------ 2 
0 >------------------------------ 1 
1 >------------------------------ 0 

38=100110 
 

 الى النظام الثمانى؟ 38حول العدد العشرى : 5مثال 
 -الحل:

 8اساس النظام الثمانى 
 8على  38اذن نقسم 

 
 العدد و خارج القسمھ ---< 8باقى القسمھ على 

 
6 >------------------------------ 4  
4 >------------------------------ 0  

38=46 
 

 الى النظام الثمانى؟ 163حول العدد العشرى : 6مثال 
 -الحل:

 8اساس النظام الثمانى 
 8على  38اذن نقسم 

 
 العدد و خارج القسمھ ---< 8باقى القسمھ على 

 
3 >------------------------------ 20  
4 >------------------------------ 2 
2 >------------------------------ 0 

163=243 
 

 الى النظام السادس عشر ؟ 163حول العدد العشرى : 7مثال 
 -الحل:

 16اساس النظام السادس عشر 
 16على  163اذن نقسم 

 العدد و خارج القسمھ ---< 16باقى القسمھ على 
 
3 >------------------------------ 10  

10 >------------------------------ 0  
A = 10 
163 =3A  

 



 -ثانیا الاعداد الكسریھ :
ثانى نتیجھ الضرب فى اساس النظام لتحویل الكسور الى ما یقابلھا فى اى نظام نستخدم طریقھ الضرب فى اساس النظام المراد التحویل الیھ نكون ثلاث صفوف الاول العدد و ال

ى خانھ العدد ثالث الناتج النھائى وتبدا عملیھ الضرب بضرب الكسر فى اساس النظام المراد التحویل الیھ ثم نضع الجزء الصحیح من ناتج عملیھ الضرب فالمراد التحویل الیھ و ال
وجوده فى خانة النتیجھ النھائیھ مسبوقھ بعلامھ ونضع الكسر فى خانھ النتیجھ النھائیھ و نكرر ھذه العملیھ الى ان نصل الى صفر فى خانة العدد و نتیجھ التحویل ھى الارقام الم

 عشریھ
 

 الى االنظام الثنائى ؟ 0.25حول العدد العشرى : 8مثال 
 -الحل:
 0.25 0.5 0العدد 

 0.5 1 2ناتج الضرب فى 
 0 1النتیجھ النھائیھ 

0.25=0.01 
 

 النظام الثنائى ؟ 0.125حول العدد العشرى : 9مثال 
 -الحل:
 0.125 0.25 0.5 0العدد 

 0.25 0.5 1 2ناتج الضرب فى 
 0 0 1النتیجھ النھائیھ 

0.125=0.001 
 

 النظام الثمانى؟ 0.125حول العدد العشرى : 10مثال 
 -الحل:
 0.125 0العدد 

 1 2ناتج الضرب فى 
 1النتیجھ النھائیھ 

0.125=0.1 
 

 الى القاء فى الدرس القادم
 
 


